

兑现大爱承诺,90岁老人助人延续光明

细心保存捐献登记卡24年,数天前儿子帮他完成心愿,以另一种方式留下生命余温



温暖在您身边



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯“我已暮年,死后愿将遗体捐给医学事业做教研,最后为人民做点贡献。还有个愿望,希望将我的眼角膜捐给需要通过角膜移植才能复明的眼疾患者,这是生命的延续。”在一张珍藏了24年的《捐献遗体人员登记卡》上,长沙市民钟剑光老人留下这样一段文字,这是他的心愿,也是他为世界留下的生命余温。

8月24日,90岁高龄的钟剑光老人去世。儿子钟卉虽然做好了心理准备,仍旧万分不舍,忍住悲痛为父亲完成他生前的心愿——捐献遗体器官,让生命以特别的方式延续。

8月27日,记者了解到,老人角膜质量良好,已于26日帮助一名急性角膜患者完成移植手术。

钟剑光于1934年出生于长沙铁路工人家庭,1953年毕业于石家庄铁路技术专科学校,同年被内蒙古农林畜牧学院录取,却因家庭变故而放弃学业,先后从事装卸、搬运、筑路等工作。

1994年从单位退休后,钟剑光就有了捐献遗体角膜的想法,通过多方渠道咨询遗体角膜捐献的相关信息。2000年5月,他找到当时湖南医科大学(现中南大学湘雅医学院)基础医学院的老师,填好遗体捐献登记卡。

在这张保存了24年的《捐献遗体人员登记卡》上,钟剑光写道:“我已暮年,死后愿将遗体捐给医学事业做教研,最后为人民做点贡献。还有个愿望,希望将我的眼角膜捐给需要通过角膜移植才能复明的眼疾患者,这是生命的延续。不开追悼会、不鸣鞭炮、不要花圈,移风易俗。”

读着这些字句,儿子钟卉眼泪满眶:“父亲退休后多次提过要办理遗体角膜捐献登记,我和妈妈都是非常支持的,觉得这是件好事。”

钟卉回忆:“父亲是一个很有爱心的人,帮助过很多人,身体不好的时候就说‘捐献角膜遗体是利国利民、积功德的好事,也是我这辈子能做到的最后一件好事。’父亲为我树立了好的榜样,我以后也有这个打算。”

8月24日上午,钟剑光老人的遗体被接往中南大学湘雅医学院,长沙爱尔眼库工作人员按照其生前遗愿摘下他的一对眼角膜。经实验室综合评估,虽然钟老年事已高,但角膜质量良好,已于26日帮助一名急性角膜患者完成移植手术,帮助他人延续光明。

延伸

如何进行遗体角膜捐献登记

一、网上登记:微信搜索“中国人体器官捐献”微信公众号,进行志愿登记;

二、现场登记:前往当地红十字会或遗体角膜接收登记站进行书面登记。

遗体、眼角膜捐献24小时咨询联系电话:400-8858-827。 ■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 杨丽红 潘爱华



钟剑光生前照片。受访者供图

温暖连线

4岁姐姐带2岁妹妹闯高速 热心司机抱她们上车后报警



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 暮色中,高速路上两个小女孩手牵手在走,旁边没有大人,两人还时不时走到行车道上。这一幕让过路司机吓出一身冷汗,热心司机赶紧靠边停车,把两个孩子抱上车并报警。8月27日,记者从娄底高速交警获悉,高速交警多番寻找后把孩子送到了家长手中。

暮色降临,光线昏暗的高速公路上,不及半人高的小女孩牵着更矮小的孩子缓缓步行,车辆从她们身旁呼啸而过,险象环生。一台白色小车路过,车上司乘人员看到这一幕非常吃惊,赶紧靠边将车停在应急车道上,把两个孩子带上车后带离高速,并向高速交警娄底支队报警。

接到报警后,娄底高速交警涟源大队民警迅速赶至桥头河收费站与驾驶人贺先生汇合。

看到两个小女孩后,民警也很吃惊,“孩子这么小?怎么上的高速?”

谢过贺先生后,民警蹲下身柔声询问小女孩。大一点的女孩今年4岁,妹妹才2岁,因年幼无法清楚说明家长信息。民警将她们带回大队后,一边查找家庭住址,一边为孩子准备晚餐,缓解两人的紧张情绪。

通过多方联系和挨村走访问,民警最终找到了孩子的奶奶。原来,两个小孩趁奶奶在家做晚饭的时间,自己走上高速公路。直到吃晚饭时,奶奶才发现孩子们不知所踪,着急寻找了两个多小时,一时忘记了报警。

看到孩子安全回家,奶奶连声致谢,民警借着机会现场对当地村民们进行了安全教育。次日,高速交警联合路产部门对该路段防护设施进行了全面排查,及时修复被人为破坏的护网,杜绝安全隐患。 ■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 杨慧芳 聂红 李亦双

借钱给人赌博收不回? 法院:不受法律保护



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 赌场内为赌客提供贷款,赌场被公安机关依法取缔。“借”出去的钱,还能要回来吗?

8月27日,宁乡市人民法院双凫铺人民法庭公布了一起民间借贷案件,债主向法院起诉维权被驳回,理由是相关借贷不具有合法性,依法应予没收。

2021年2月6日至9日,姜某在某“斗牛”赌场内提供现金和微信转账兑换业务。8日晚,赌客周某输钱后,向姜某借了5万元现金继续赌博。9日凌晨,当周某准备刷卡还账时,公安机关将这个聚赌窝点端了,现场扣押的全部赌资作没收处理,赌场被依法取缔。

事后,姜某多次微信联系周某,要求其将所借的5万元归还,时至2024年1月,这笔钱仍未要回。姜某认为,其向周某提供的现金5万元并未收取利息,应当属于民间借贷,周某应归还上述款项,遂向宁乡市人民法院提起诉讼,诉求法院判令周某偿还借款5万元。

法院审理认为,《民法典》第八条规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。姜某在赌场向周某出借5万元用于赌博,其主观上明知出借的款项用于违法活动,客观上也为周某参与赌博提供了条件,促进了赌博这一不法行为的进行,故案涉5万元应认定为赌资。即使姜某主张未在周某处获取利息,但赌博行为是我国法律明确禁止的,姜某在赌博现场向他人提供赌资的行为不受法律保护,驳回了姜某的全部诉求。

姜某因本案中的“出借款项”行为,被法院确认在赌场内负责提供现金和微信转账兑换业务,并因开设赌场罪被判处有期徒刑,案涉赌资已被公安机关现场扣押并已作没收处理,周某也因参与赌博被公安机关行政拘留。

提醒

民间借贷应注意什么

本案中,姜某自以为提供的借贷受法律保护,却忽略了只有合法利益受到损失才有权请求人民法院予以保护。市民日常民间借贷中,若想保护好债权有效并得到偿还,应当注意什么?湖南万和联合律师事务所李健律师提出了以下几点注意事项。

首先,应当保证借款的合法性,包括资金来源与使用去向,都要符合现行法律要求。

其次,过程一定要规范书写相应的借条,对金额、利息、还款时限等精准固定。很多借贷纠纷都是约定不明或言词模糊引发的。

再次,尽量要求对方提供相应履约担保物或是担保人,发生逾期还款时才能最大化保障自身合法权益不受损害。

最后,对方一旦逾期还款,一定要注意相应的诉讼时效起算时间,及时向人民法院主张权利。法律规定,向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为3年,诉讼时效期间自权利人知道或者应当知道权利受到损害以及义务人之日起计算。因此,一般约定有还款期限的,还款期限届满3年内,债权人应当及时起诉,主张权利。

■文/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 胡逸勋